

# 垃圾分类与资源化利用的技术创新

章显金

3303271991\*\*\*\*1736

**摘要:** 垃圾分类与资源化利用的技术创新研究,围绕核心方向、分类环节技术应用、资源转化技术突破、保障体系构建及发展趋势展开。明确提升分类精度、优化资源转化效率、控制二次污染等核心方向,阐述前端智能分类设备、中端高效分选系统、后端成分识别技术的应用,分析有机垃圾生化转化、再生资源提纯、危险废物无害化等技术突破,探究标准规范完善、设备研发支撑、政策激励引导的保障体系,展望智能化全流程集成、低碳化技术融合、协同化产业模式的趋势,为相关实践提供思路。

**关键词:** 垃圾分类; 资源化利用; 技术创新

**DOI:** 10.69979/3029-2727.25.10.037

## 引言

随着我国城镇化不断发展,城镇生活垃圾量日益增加,给居民生活环境带来巨大压力,生活垃圾分类及资源化利用刻不容缓。垃圾分类是资源化利用的前提。传统垃圾处理方式不仅浪费资源,还加剧了土壤、水体和空气的污染。垃圾分类与资源化利用作为解决这一问题的有效途径,其推进离不开技术创新的支撑。通过技术革新提高分类效率、拓展资源转化渠道,既能实现垃圾的减量化、无害化,又能创造经济价值,对推动循环经济发展、建设生态文明具有重要意义。探索垃圾分类与资源化利用的技术创新路径,已成为当前环境保护与资源利用领域的重要课题。

## 1 垃圾分类与资源化利用技术创新的核心方向

### 1.1 提升垃圾分类精度的技术研发

提升垃圾分类精度的技术研发聚焦于通过智能化手段减少分类误差,确保不同类型垃圾得到精准分流。传统人工分类依赖个人经验,易因认知偏差导致错分,而智能识别技术通过图像识别、传感器感应等方式,可快速区分垃圾种类。例如,基于深度学习的图像识别系统能对投入的垃圾进行实时拍摄分析,根据外形、材质等特征判断类别,并通过语音提示或自动分拣装置引导正确投放。针对易混淆的垃圾,如塑料瓶与玻璃瓶、废纸与废布等,研发多维度识别技术,结合红外光谱分析材质成分,进一步提升识别准确率。

### 1.2 优化资源转化效率的工艺创新

优化资源转化效率的工艺创新旨在通过改进处理流程和技术参数,提高垃圾转化为资源的速度与质量。在有机垃圾处理中,突破传统堆肥周期长、效率低的局限,采用高温好氧发酵技术,通过精准控制温度、湿度

和氧气含量,缩短腐熟时间,同时提升有机肥的养分含量。对于再生资源回收,开发自动化拆解与分离工艺,如针对电子垃圾,利用机械臂配合激光切割技术,快速分离塑料、金属和线路板,减少人工操作带来的效率损耗。在能源转化方面,优化垃圾焚烧发电工艺,通过改进炉膛结构和燃烧控制技术,提高燃烧效率,减少能源浪费。

### 1.3 控制二次污染的环保技术突破

控制二次污染的环保技术突破致力于在垃圾分类与资源化利用过程中减少新的污染物产生,避免“治污又产污”。在垃圾运输环节,研发密封式运输车辆,配备异味吸附装置和渗滤液收集系统,防止垃圾散落和污水泄漏污染沿途环境。处理过程中,针对有机垃圾降解产生的恶臭气体,采用生物滤池、光催化氧化等技术进行净化,降低挥发性有机物的排放。对于垃圾焚烧产生的烟气,开发高效脱硫、脱硝和除尘技术,去除其中的有害成分,使其达标排放。在残渣处理方面,通过固化稳定化技术降低飞灰和炉渣中的重金属活性,防止其渗入土壤和水体。

## 2 垃圾分类环节的技术创新应用

### 2.1 前端智能分类设备的开发与应用

前端智能分类设备的开发与应用为居民参与垃圾分类提供了便捷高效的工具,有效降低了分类门槛。智能垃圾桶通过内置传感器和识别模块,能自动识别投入的垃圾种类,并打开对应的投放口,减少居民因分不清类别而产生的错投。部分设备还配备称重功能和积分系统,居民正确投放垃圾可获得积分,积分可兑换生活用品,激励参与积极性。社区投放点的智能回收箱则针对可回收物,如废纸、塑料、金属等,采用扫码开门、自

动压缩等设计，既节省存储空间，又方便居民随时投放。

## 2.2 中端高效分选系统的技术升级

中端高效分选系统的技术升级主要针对集中收集后的混合垃圾，通过自动化设备实现精准分离，弥补前端分类的不足。风选技术通过调整风速，根据垃圾密度差异分离轻质的塑料、纸张和重质的玻璃、金属；磁选技术利用磁力吸附含铁金属，实现铁制品的分离回收。近年来，智能分选设备结合了图像识别和机械臂技术，能对传送带上的垃圾进行快速识别，并通过机械臂精准抓取特定种类垃圾，如塑料瓶、易拉罐等，分拣效率和精度远超传统人工分选。

## 2.3 后端垃圾成分精准识别技术的应用

后端垃圾成分精准识别技术的应用为垃圾处理方案的制定和资源回收策略的优化提供了数据支持。通过近红外光谱分析技术，可快速检测垃圾中的有机物、无机物、塑料等成分的含量，无需对垃圾进行预处理，实现非接触式检测。X射线荧光光谱技术则能识别垃圾中的重金属元素，为危险废物的鉴别和处理提供依据。这些技术的应用，使垃圾处理企业能全面掌握垃圾的成分构成，针对性地调整处理工艺，如根据有机物含量优化堆肥参数，根据塑料种类选择合适的再生利用方式。

## 3 垃圾资源化利用的技术突破方向

### 3.1 有机垃圾的高效生化转化技术

有机垃圾的高效生化转化技术通过微生物作用将厨余垃圾、园林废弃物等转化为有价值的产品，实现资源循环利用。厌氧发酵技术在密闭环境中利用厌氧菌分解有机垃圾，产生沼气，沼气可作为清洁能源用于发电或供暖，发酵后的沼渣经处理可作为有机肥用于农业生产。好氧堆肥技术则通过好氧微生物的代谢作用，将有机垃圾分解为腐熟的堆肥，适用于处理园林垃圾和部分厨余垃圾，产品可用于土壤改良和植物种植。近年来，复合微生物菌剂的研发提升了生化转化效率，能适应不同种类有机垃圾的特性，缩短处理周期，同时减少臭味排放。



## 3.2 再生资源的高值化提纯技术

再生资源的高值化提纯技术旨在提升废纸、塑料、金属等可回收物的利用价值，避免“降级使用”造成的资源浪费。废纸再生通过脱墨、漂白等工艺改进，生产出高质量的再生纸，可用于印刷、包装等高端领域，而非仅作为卫生纸等低端产品原料。塑料再生利用中，采用溶剂溶解回收技术，能去除塑料中的杂质和污染物，使再生塑料的性能接近原生塑料，可用于制造汽车零部件、电子外壳等。金属回收通过火法或湿法冶炼技术，提高金属纯度，如从废电池中提取的锂、钴等金属，可重新用于动力电池生产。

## 3.3 危险废物的无害化处理与利用技术

危险废物的无害化处理与利用技术聚焦于减少医疗废物、废化学品、废电池等危险废物的环境风险，同时实现资源的安全回收。高温焚烧技术在专用焚烧炉中对危险废物进行彻底燃烧，破坏其中的有毒有害成分，焚烧过程中产生的热能可回收利用，尾气经净化处理后达标排放。化学处理技术通过中和、氧化、还原等反应，将危险废物中的有害物质转化为无害物质或易处理的形态，如对废酸、废碱进行中和处理，使其达到排放标准。对于含有贵金属的危险废物，如废催化剂、废电路板等，采用湿法冶金技术进行贵金属提取，在实现无害化的同时回收资源。这些技术的应用，确保了危险废物在处理过程中既不会对环境造成危害，又能最大限度地回收利用其中的有价值成分。

## 4 垃圾分类与资源化技术创新的保障体系

### 4.1 技术标准与规范的完善

技术标准与规范的完善为垃圾分类与资源化利用技术的研发和应用提供了统一的准则，确保技术应用的规范性和安全性。制定垃圾分类技术标准，明确不同类型垃圾的分类标识、收集要求和运输规范，避免因标准不统一导致的分类混乱。针对资源化利用技术，如再生塑料的纯度标准、有机肥的养分含量标准等，建立产品质量标准，保证再生产品的质量和使用安全。同时，制定技术应用规范，对智能分类设备的性能参数、分选系统的运行要求、污染控制技术的实施流程等作出规定，指导企业正确应用技术。定期对标准和规范进行修订，适应技术发展和实际应用需求，推动垃圾分类与资源化利用技术的有序发展。

### 4.2 关键设备研发与产业化支撑

关键设备研发与产业化支撑为垃圾分类与资源化利用技术的落地提供了物质基础，促进技术成果转化

实际生产力。加大对智能分类设备、高效分选系统、生化转化装置等关键设备的研发投入，鼓励企业与高校、科研机构合作，攻克设备研发中的技术难题，提高设备的稳定性和可靠性。建立设备产业化示范基地，对研发成功的设备进行中试和规模化生产，降低生产成本，提高设备的市场可及性。同时，支持设备制造企业进行技术升级和产品创新，开发适合不同场景的专用设备，如适用于社区的小型智能分类设备、适用于大型垃圾处理厂的自动化分选线等，满足多样化的应用需求。

#### 4.3 政策激励与市场引导机制

政策激励与市场引导机制通过制度设计激发企业和社会资本参与垃圾分类与资源化利用技术创新的积极性。政府可通过财政补贴支持企业进行技术研发和设备更新，对采用先进技术的垃圾处理项目给予税收优惠。建立垃圾处理收费制度，按照“污染者付费”原则，合理确定收费标准，为垃圾处理企业提供稳定的收入来源，保障技术创新的持续投入。培育再生资源市场，通过政府采购优先使用再生产品，扩大再生产品的市场需求，引导企业加大资源化利用技术的研发力度。此外，鼓励社会资本参与垃圾分类与资源化利用项目的投资和运营，形成多元化的投入机制，推动技术创新和产业发展。

### 5 垃圾分类与资源化利用技术的发展趋势

#### 5.1 智能化全流程集成技术的应用

智能化全流程集成技术的应用将实现垃圾分类、运输、处理和利用各环节的无缝衔接，提升整体效率。通过物联网技术将前端智能分类设备、中端分选系统和后端处理设施连接起来，形成数据共享的智能管理平台。平台可实时监控垃圾投放量、运输路线、处理进度等信息，根据数据优化垃圾收运计划，避免运输车辆空载或拥堵。人工智能算法则能根据垃圾成分变化自动调整分选和处理参数，如当塑料垃圾比例增加时，自动提高塑料分选设备的运行效率。

#### 5.2 低碳化转化技术的融合推广

低碳化转化技术的融合推广将减少垃圾分类与资源化利用过程中的碳排放，符合绿色发展理念。在垃圾运输环节，推广使用电动垃圾车，降低尾气排放；在处理过程中，优先采用能耗低、污染小的生化转化技术，

替代传统的焚烧和填埋方式。将垃圾资源化利用与清洁能源生产相结合，如有机垃圾厌氧发酵产生的沼气用于发电，实现能源自给自足，减少对化石能源的依赖。

#### 5.3 协同化产业模式的技术支撑

协同化产业模式的技术支撑旨在构建“分类 - 回收 - 处理 - 再利用”的完整产业链，实现各环节的协同发展。通过建立共享信息平台，打通垃圾产生者、回收企业、处理厂和再生产品生产企业之间的信息壁垒，实现供需对接和资源优化配置。开发跨行业协同技术，如将建筑废弃物处理与新型建材生产相结合，形成“废弃物 - 原料 - 产品”的闭环；将农业有机垃圾处理与养殖业相结合，沼渣作为饲料添加剂，实现种养循环。

### 6 结论

垃圾分类与资源化利用的技术创新在提升分类精度、优化资源转化效率、控制二次污染等方面取得了显著进展，前端智能设备、中端分选系统、后端识别技术的应用推动了分类流程的智能化，有机垃圾生化转化、再生资源提纯等技术拓展了资源利用渠道。完善标准规范、加强设备研发、实施政策激励是技术创新的重要保障。未来，智能化全流程集成、低碳化技术融合、协同化产业模式将成为发展趋势，推动垃圾分类与资源化利用向更高效、更环保、更协同的方向发展，为解决“垃圾围城”问题、建设美丽中国提供有力支撑。

#### 参考文献

- [1] 金开军, 李疆. 基于神经网络的垃圾分类系统设计 [J]. 贵阳学院学报(自然科学版), 2025, 20(02): 59-62.
- [2] 肖静. 苏州市农村生活垃圾分类工作现状及改进建议 [J]. 农村科学实验, 2025, (12): 76-78.
- [3] 刘霞. 城市垃圾分类与资源回收利用研究 [J/OL]. 清洗世界, 1-6 [2025-08-07].
- [4] 姜在福. 生活垃圾分类与处理处置发展方向研究 [J]. 环境与生活, 2025, (03): 90-92.
- [5] 时希杰, 张琪. 打通垃圾分类处理全链条推动居民生活垃圾资源化利用 [J]. 中国经贸导刊, 2025, (05): 6-88.